
Ahoj šesťáci!  
Dnes si něco povı́me o rostlinách, které osı́dlily souš našı́ planety v obdobı́ 

prvohor a během vývoje času se přeměnily v ložiska černého uhlı́. Plavuně, 
přesličky kapradiny patřı́ mezi vyššı́ rostliny. Né, že by byly tak vysoké, ale majı́ 
složitějšı́ stavbu těla než předchozı́ rostliny. Jejich tělo je rozděleno na kořen, 
stonek, listy a tı́m dokonale přizpůsobeno k životu na souši. 

Dnešnı́ výklad bude trošičku delšı́, tak ho rozdělı́m do dvou hodin. 
Nezapomeňte na zápis a prohlédnout prezentaci. Látka je na str. 87-88. 

Ještě chvı́li vydržte! Prázdniny se blı́žı́.   

 

Plavuně, přesličky, kapradiny - výklad 

společné znaky: 
• výtrusné rostliny = rozmnožují se pomocí výtrusů (stejně jako mechy, houby,) 
• tělo rozděleno na kořen, stonek, listy 
• mají cévní svazky = vodivá pletiva (rozvádějí živiny a produkty fotosyntézy po těle rostliny) 

- největšího rozmachu dosáhly v období prvohor – stromovitý vzrůst až 30 m 
- po odumření a zapadnutí do bahna  dohází k prouhelňování = vznik černého uhlí 
 

Plavuně 
drobné byliny s plazivými a bohatě větvenými stonky, které se vzpřimují pouze na koncích 

• v dnešních lesích vzácné – všechny druhy patří mezi ohrožené 
 
stavba těla: 
1) stonky dlouhé poléhavé 
2) 2 druhy listů ------ zelené = fotosyntéza 

             žluté = výtrusnice s výtrusy = jednobuněčný útvar, sloužící k rozmnožování             
• někdy listy s výtrusnicemi uspořádány do šištic (klasů), které jsou na koncích stonků 

                                                          
     zástupci: (obrázky v prezentaci) 
plavuň vidlačka (její tělo vypadá jak vidlička), plavuň pučivá, vranec jedlový, vraneček brvitý 
 
pomocí výtrusů se rozmnožují: 1) nižší rostliny = řasy 
                   2) mechorosty, plavuně, přesličky, kapradiny 
                  3) houby 
 
 

Přesličky 
zástupci: 
přeslička rolní, přeslička lesní 
stavba těla: 
1) oddenek – v zemi plazivý = podzemní část stonku, nese kořeny, podílí se na nepohlavním rozmnožování 
2) lodyha – článkovitá, dutá, drsná (obsahuje křemík), nese listy, podélně rýhovaná 
3) výtrusy – uloženy na listech výtrusnicového klasu 
zajímavý růst ve dvou fázích: 



 1) z oddenku na jaře vyrůstá jarní lodyha 
•  hnědá, nevětvená, nemá listy 
•  nese pouze výtrusnicovou šištici (klas) 
•  po uvolnění výtrusů usychá                              

3) koncem jara vyrůstá z oddenku letní lodyha 
• zelená = fotosyntéza -------- hromadí zásobní látky do oddenků 
• přeslenitě větvená 

přeslička rolní 
• tvrdé listy 
• léčivá rostlina 
• všude – pole (plevel), louky, …. 

přeslička lesní 
• měkké listy 
• postranní listy se ještě dále větví 
• roste ve vlhkých lesích 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

zápis 



Plavuně, přesličky, kapradiny 
• rozmnožují se výtrusy (nemají květy!!!) 
•  tělo rozděleno na kořen, stonek, listy 
•  největší růst v prvohorách (základ pro černé uhlí) 

 

Plavuně 
stavba těla: 

1) kořeny 
2) oddenek (podzemní stonek) 
3) 2 druhy listů   zelené = fotosyntéza 

                     žluté = šištice (výtrusnice s výtrusy) 
zástupci: 
plavuň vidlačka, plavuň pučivá, 
 vraneček brvitý 
!!!! CHRÁNĚNÉ!!!! 
 
 
 

Přesličky 
Stavba těla: 

1) oddenek – v zemi plazivý  
2) lodyha – článkovitá, podélně rýhovaná 
3) šištice – listy s výtrusy 

přeslička rolní 
• pole, louky, …. 

nákres viz tabule 
 růst: 
 1) jarní lodyha 

•  bez listů 
•  pouze šištice s výtrusy 

2) letní lodyha 
• zelená = fotosyntéza  

přeslička lesní, rolní 
 


	!!!! CHRÁNĚNÉ!!!!

